



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
14 July 2022
Russian
Original: English

Совет по правам человека

Пятидесятая сессия

13 июня — 8 июля 2022 года

Пункт 3 повестки дня

**Поощрение и защита всех прав человека,
гражданских, политических, экономических,
социальных и культурных прав,
включая право на развитие**

Резолюция, принятая Советом по правам человека 7 июля 2022 года

50/13. Доступ к лекарственным средствам, вакцинам и другой медицинской продукции в контексте права каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здравья

Совет по правам человека,

руководствуясь целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций,

вновь подтверждая Всеобщую декларацию прав человека,

вновь подтверждая также, что право каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья является одним из прав человека, как это отражено, в частности, во Всеобщей декларации прав человека, Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах и Конвенции о правах ребенка, а в отношении недискриминации — в Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и Конвенции о правах инвалидов, и что в Уставе Всемирной организации здравоохранения также признается, что обладание наивысшим достижимым уровнем здоровья является одним из основных прав всякого человека без различия расы, религии, политических убеждений, экономического или социального положения,

ссылаясь на резолюцию 41/10 Совета по правам человека от 11 июля 2019 года и все соответствующие предыдущие резолюции и решения о праве каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья, принятые Советом, Генеральной Ассамблей и Комиссией по правам человека, включая резолюции 44/2 от 16 июля 2020 года, 46/14 от 23 марта 2021 года, 49/19 от 1 апреля 2022 года и 49/25 также от 1 апреля 2022 года, в которых Совет подчеркнул необходимость обеспечения справедливого, недорогостоящего, своевременного и всеобщего доступа всех стран к вакцинам в ответ на пандемию коронавирусного заболевания (COVID-19), а также поощрения и защиты экономических, социальных и культурных прав в контексте решения проблемы неравенства в процессе восстановления после пандемии,



ссылаясь также на резолюцию 74/306 Генеральной Ассамблеи от 11 сентября 2020 года, в которой Ассамблея признала, что пандемия коронавирусного заболевания (COVID-19) является одной из величайших в истории Организации Объединенных Наций общемировых проблем, и отмечая с глубокой озабоченностью ее негативное воздействие на осуществление прав человека и обострение проблем нищеты и голода, а также усиление экономического и социального неравенства внутри стран и между ними, что сводит на нет с таким трудом завоеванные достижения в области развития и препятствует прогрессу в достижении Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и реализации всех ее Целей и задач,

будучи глубоко обеспокоен воздействием пандемии COVID-19 на реализацию права на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья, в том числе заметным ростом случаев некоторых известных и излечимых болезней, обусловленным сбоями в процессах лечения, вакцинации и диагностики, и в этой связи подчеркивая настоятельную необходимость усиления мер и инициатив по решению известных проблем в области здравоохранения и преодолению затяжных эпидемий, таких как ВИЧ, туберкулез, малярия, неинфекционные заболевания и остающиеся без внимания тропические болезни, которые в непропорционально большей степени затрагивают развивающиеся страны,

будучи крайне обеспокоен тем, что, по данным Всемирной организации здравоохранения, туберкулез является в мире тринадцатой по значимости причиной смертности, а среди инфекционных заболеваний — второй по значимости причиной смертности после COVID-19; что ВИЧ/СПИД остается одной из самых серьезных проблем общественного здравоохранения в мире, особенно в развивающихся странах; что тропические болезни являются тяжелейшим гуманитарным, социальным и экономическим бременем для более чем одного миллиарда человек, преимущественно в тропических и субтропических районах, которые оставлены без внимания, и тех, кто находится в наиболее уязвимом и маргинализированном положении; что от неинфекционных заболеваний ежегодно умирают 41 миллион человек, что составляет 71 % всех смертных случаев в мире, в основном в развивающихся странах; и что люди, живущие с неинфекциоными заболеваниями, подвергаются более высокому риску тяжелых форм заболевания и смерти по причине COVID-19,

подчеркивая, что полное и равное осуществление права на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья предполагает последовательные усилия по решению текущих проблем здравоохранения, особенно затрагивающих тех, кто находится в наиболее уязвимом и маргинализированном положении, а также более эффективного предупреждения будущих чрезвычайных ситуаций в области здравоохранения, включая пандемии, обеспечения готовности к ним и реагирования на них,

ссылаясь на Декларацию о праве на развитие, в которой, среди прочего, устанавливается, что государства должны принимать на национальном уровне все необходимые меры для осуществления права на развитие и должны обеспечивать, в частности, равенство возможностей для всех в плане доступа к основным ресурсам, таким как услуги по охране здоровья,

вновь подтверждая резолюцию 70/1 Генеральной Ассамблеи от 27 сентября 2015 года, озаглавленную «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года», которой Ассамблея приняла итоговый документ встречи на высшем уровне Организации Объединенных Наций по принятию повестки дня в области развития на период после 2015 года, признавая, что одной из важнейших глобальных задач и одним из необходимых условий устойчивого развития является ликвидация нищеты во всех ее формах и проявлениях, включая крайнюю нищету, и предвидя мир, свободный от нищеты, голода, болезней и нужды, мир, в котором обеспечивается всеобщее уважение к правам человека и человеческому достоинству, что предполагает равноправный и всеобщий доступ к здравоохранению и социальной защите, и в котором гарантируется физическое, духовное и социальное благополучие,

ссылаясь на Цели в области устойчивого развития, включая, в частности, Цель 3, касающуюся обеспечения здорового образа жизни и содействия благополучию для всех в любом возрасте, и ее конкретные и связанные с ней задачи, например задачу 3.8, касающуюся обеспечения всеобщего охвата услугами здравоохранения, в том числе защиты от финансовых рисков, доступа к качественным основным медико-санитарным услугам и доступа к безопасным, эффективным, качественным и недорогостоящим основным лекарственным средствам и вакцинам для всех, другие связанные с охраной здоровья Цели и задачи, и Цель 17, касающуюся укрепления средств осуществления и активизации работы в рамках Глобального партнерства в интересах устойчивого развития, и ее конкретные и связанные с ней задачи, в частности задачу 17.2, которая предусматривает, что развитые страны должны полностью выполнить свои обязательства по оказанию официальной помощи в целях развития, в дополнение к руководящему принципу Повестки дня на период до 2030 года, в соответствии с которым никто не должен быть забыт,

приветствуя доклад Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, представленный Совету по правам человека на его сорок седьмой сессии, в котором подчеркивается центральная роль государства в реагировании на пандемии и другие чрезвычайные ситуации в области здравоохранения и их социально-экономические последствия для содействия устойчивому развитию и реализации всех прав человека¹, в частности рекомендацию удвоить усилия по достижению целевого показателя, предусматривающего выделение, соответственно, 0,7% валового национального дохода и 0,15–0,2 % валового национального дохода на официальную помощь в целях развития развивающимся и наименее развитым странам, а также доклад Верховного комиссара, представленный Совету по правам человека на его сорок девятой сессии, о последствиях для прав человека отсутствия недорогостоящего, своевременного, равноправного и всеобщего доступа к вакцинам от COVID-19 и их распространения и углубляющегося неравенства между государствами²,

приветствуя также полнодневный межсессионный семинар, который был проведен Верховным комиссаром 8 декабря 2021 года в соответствии с резолюцией 41/10 Совета по правам человека и посвящен передовой практике, основным проблемам и новым изменениям, касающимся доступа к лекарственным средствам и вакцинам в качестве одного из основополагающих элементов права каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья, и однодневные тематические прения высокого уровня по вопросу о наращивании импульса для всеобщей вакцинации, организованные Председателем Генеральной Ассамблеи 25 февраля 2022 года,

ссылаясь на доклад созванной Генеральным секретарем Группы высокого уровня по вопросам доступа к медицинским препаратам, которая внесла предложения о том, как устранить на уровне политики несогласованность между охраной здоровья населения, торговлей, обоснованными правами изобретателей и правами человека,

ссылаясь также на резолюцию 71/3 Генеральной Ассамблеи от 5 октября 2016 года, которой Ассамблея приняла политическую декларацию совещания высокого уровня Генеральной Ассамблеи по проблеме устойчивости к противомикробным препаратам, где главы государств и правительства и другие представители подчеркнули, что ценовая приемлемость и доступность существующих и новых противомикробных препаратов, вакцин и средств диагностики должны быть одним из глобальных приоритетов, при реализации которого нужно учитывать потребности всех стран,

ссылаясь далее на резолюцию 73/2 Генеральной Ассамблеи от 10 октября 2018 года, которой Ассамблея приняла политическую декларацию третьего совещания высокого уровня Генеральной Ассамблеи по профилактике неинфекционных заболеваний и борьбе с ними, где главы государств и правительства и другие

¹ A/HRC/47/23.

² A/HRC/49/35.

представители обязались содействовать расширению доступа к недорогостоящим, безопасным, эффективным и качественным лекарственным препаратам и средствам диагностики, а также к другим технологиям,

ссылаясь на резолюцию 73/3 Генеральной Ассамблеи от 10 октября 2018 года, которой Ассамблея приняла политическую декларацию совещания высокого уровня Генеральной Ассамблеи по вопросам борьбы с туберкулезом, где главы государств и правительства и другие представители обязались содействовать обеспечению доступа к недорогостоящим лекарственным препаратам, в том числе не охраняемым патентами, в целях расширения доступа к недорогому лечению от туберкулеза, и с озабоченностью отмечая рост числа случаев заболевания, вызванных пандемией COVID-19,

ссылаясь также на резолюцию 74/2 Генеральной Ассамблеи от 10 октября 2019 года, которой Ассамблея приняла политическую декларацию совещания высокого уровня по вопросу о всеобщем охвате услугами здравоохранения, где главы государств и правительства и другие представители подчеркнули, что вопросы обеспечения ценовой приемлемости и доступности существующих и новых противомикробных препаратов, вакцин и средств диагностики должны решаться на основе сотрудничества на национальном, региональном и глобальном уровнях,

вновь подтверждая важность полного осуществления Глобальной стратегии и плана действий в области общественного здравоохранения, инноваций и интеллектуальной собственности, которым посвящены резолюции Всемирной ассамблеи здравоохранения WHA61.21 от 24 мая 2008 года и WHA62.16 от 22 мая 2009 года и решение WHA71(9) от 25 мая 2018 года и цель которых заключается в поощрении нового мышления в отношении инноваций и доступа к лекарственным средствам и в обеспечении создания более прочной и устойчивой основы для проведения обусловленных потребностями основных научных исследований и разработок в области здравоохранения, относящихся к болезням, которые в непропорционально большей степени затрагивают развивающиеся страны, и приветствуя продление срока выполнения плана действий до 2030 года на основе резолюции WHA75.14 от 28 мая 2022 года,

приветствуя представленную на семьдесят второй сессии Всемирной ассамблеи здравоохранения «Дорожную карту» ВОЗ по обеспечению доступа к лекарственным средствам, вакцинам и другим изделиям медицинского назначения на 2019–2023 годы, где признается, что улучшение ситуации с обеспечением равноправного доступа к медицинской продукции является многоплановой проблемой, для решения которой требуются, в частности, комплексные национальные меры политики и стратегии, обеспечивающие баланс между потребностями общественного здравоохранения и задачами социально-экономического развития и стимулирующие сотрудничество с другими секторами, партнерами и заинтересованными сторонами, и рассчитывая на дальнейшее обсуждение вопроса о возможном продлении «Дорожной карты» с учетом задержек и проблем, возникших в ходе ее реализации,

вновь подтверждая важность повышения прозрачности рынков, стоимости и цепочек поставок лекарственных средств, вакцин и других медицинских товаров во всей производственно-сбытовой цепочке и принимая во внимание резолюцию WHA72.8 от 28 мая 2019 года, принятую Всемирной ассамблей здравоохранения на ее семьдесят второй сессии,

приветствуя решение WHA73 (9) от 3 августа 2020 года, принятое Всемирной ассамблей здравоохранения на ее семьдесят третью сессии, где Ассамблея одобряет Повестку дня в области иммунизации на период до 2030 года, предлагающую концепцию мира, в котором каждый человек, где бы он ни находился и независимо от возраста, в полной мере пользуется преимуществами вакцинации для повышения уровня здоровья и благополучия,

приветствуя также принятую Всемирной ассамблей здравоохранения на ее семьдесят четвертой сессии резолюцию WHA74.8 от 31 мая 2021 года о наивысшем достижимом уровне здоровья для людей с инвалидностью, где Ассамблея признала

особую уязвимость лиц, компактно проживающих в специализированных учреждениях, в которых им предоставляется необходимый уход, во время чрезвычайных ситуаций в области общественного здравоохранения, таких как пандемия COVID-19,

будучи серьезно обеспокоен высокими ценами на некоторые товары медицинского назначения и неравным доступом в государствах и между ними, а также финансовыми трудностями, связанными с высокими ценами, которые продолжают препятствовать прогрессу в деле обеспечения всеобщего охвата медицинским обслуживанием для всех,

будучи серьезно обеспокоен также тем, что снабжение медицинскими товарами и технологиями зависит от производственных мощностей, сосредоточенных в небольшом числе стран, и что отсутствие надлежащей инфраструктуры и опыта логистики для хранения, распределения и доставки средств диагностики, лекарств, вакцин и других медицинских товаров и технологий, в частности в развивающихся странах, среди прочих факторов, препятствует усилиям по достижению целевых показателей диагностики, лечения и вакцинации в отношении ряда заболеваний в нужное время, безопасным и эффективным образом, особенно в контексте чрезвычайных ситуаций в области здравоохранения,

ссылаясь на Декларацию по вопросам первичной медико-санитарной помощи, принятую в октябре 2018 года в Астане, в которой признается необходимость устранения проявлений неэффективности и несправедливости, из-за которых люди испытывают финансовые трудности в результате пользования услугами здравоохранения, путем лучшего распределения ресурсов для здравоохранения и адекватного финансирования первичной медико-санитарной помощи, а также проведения работы по обеспечению финансовой устойчивости, эффективности и жизнестойкости национальных систем здравоохранения путем надлежащего распределения ресурсов на первичную медико-санитарную помощь с учетом национальных условий,

отмечая с крайней обеспокоенностью, что для миллионов людей во всем мире полное и равное осуществление права на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья по-прежнему является целью далекого будущего,

отмечая необходимость оказания содействия подготовке работников здравоохранения по вопросам профилактики инфекционных заболеваний и борьбы с ними для защиты людей с инвалидностью,

будучи обеспокоен по поводу обострения проблем нищеты в развивающихся странах в контексте пандемии COVID-19, что имеет несоразмерно большие последствия для женщин и девочек, а также по поводу существования взаимосвязи между бедностью и другими социально-экономическими детерминантами здоровья и реализацией права каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья, в частности в связи с тем, что плохое состояние здоровья может являться как причиной, так и следствием бедности,

признавая, что всеобщий охват услугами здравоохранения означает, что все люди, где бы они ни находились, имеют без какой-либо дискриминации доступ к определяемым на национальном уровне наборам необходимых основных медицинских услуг по укреплению здоровья, профилактике, лечению, паллиативному уходу и реабилитации и к основным безопасным, недорогостоящим, эффективным и качественным лекарственным средствам и вакцинам, а также обеспечение того, чтобы пользование этими услугами не создавало для пользователей финансовых трудностей, с уделением особого внимания тем, кто находится в уязвимом и маргинализированном положении,

признавая также необходимость того, чтобы государства в сотрудничестве с региональными и международными организациями и гражданским обществом, включая неправительственные организации, благотворительные фонды, академические и научно-исследовательские учреждения и частный сектор,

вовлеченные во все этапы производственно-сбытовой цепочки фармацевтической продукции, включая исследования и разработки, производство, распределение и поставки фармацевтической продукции, создавали на национальном, региональном и международном уровнях благоприятные условия для обеспечения полного и равного осуществления права каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья,

будучи глубоко обеспокоен гибелью людей и утратой средств к существованию и дестабилизацией экономики и жизни общества в результате пандемии COVID-19, а также ее негативным воздействием на осуществление прав человека во всем мире, особенно в случае женщин и девочек, и признавая, что пандемия COVID-19 выяснила острую необходимость предотвращения потенциальных сбоев в системе снабжения основными лекарственными средствами и другими медицинскими технологиями и обеспечения готовности к ним, в том числе путем наращивания местного производства, и поэтому приветствуя принятую Всемирной ассамблей здравоохранения на ее семьдесят четвертой сессии резолюцию WHA74.6 от 31 мая 2021 года об усилении потенциала в области местного производства лекарственных средств и других медицинских технологий в целях расширения доступа,

напоминая о том, что в Дохинской декларации министров о Соглашении Всемирной торговой организации по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности (Соглашение по ТРИПС) и общественному здравоохранению подтверждается, что это Соглашение не мешает и не должно мешать членам Всемирной торговой организации принимать меры по охране здоровья населения и что наряду с подтверждением приверженности Соглашению в этой декларации, соответственно, заявляется, что его можно и нужно толковать и осуществлять таким образом, чтобы это способствовало реализации прав членов Организации на охрану здоровья населения и, в частности, на оказание содействия в обеспечении каждому человеку доступа к лекарственным средствам, и в этой связи признается право членов Организации в полной мере применять положения вышеупомянутого Соглашения, в которых для этой цели предусматривается возможность применения гибкого подхода, в соответствии с решением министров Всемирной торговой организации от 17 июня 2022 года о Соглашении по ТРИПС,

принимая к сведению вступление в силу протокола о внесении поправок в Соглашение по ТРИПС, который адаптирует правила системы мировой торговли к потребностям населения бедных стран в области общественного здравоохранения, способствуя тем самым реализации права на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья, особенно в случае более бедных слоев населения,

признавая важность создания благоприятных условий, которые способствовали бы привлечению и поддержке частных инвестиций, развитию предпринимательства и укреплению социальной ответственности корпораций, в том числе создания эффективной, надлежащей, сбалансированной и действенной системы регулирования вопросов интеллектуальной собственности, при одновременном обеспечении развивающимся странам возможности доступа к научно-техническим достижениям и инновациям, и признавая, что наука, техника и инновации, включая экологически безопасные технологии, способны играть жизненно важную роль в развитии и облегчении усилий по решению глобальных проблем,

сожалея по поводу того, что большое число людей по-прежнему не имеют доступа к недорогостоящим, безопасным, эффективным и качественным лекарственным средствам и вакцинам, и подчеркивая, что за счет расширения такого доступа можно было бы ежегодно спасать миллионы жизней, и с глубокой обеспокоенностью отмечая, что в мире два миллиарда человек не имеют доступа к необходимым им лекарственным средствам, признавая при этом, что отсутствие доступа к лекарственным средствам, вакцинам и другим медицинским товарам, а также доступа к иммунизации как к глобальному общественному благу является проблемой, которая затрагивает население не только развивающихся, но и развитых стран, хотя бремя болезней в развивающихся странах является непропорционально тяжелым,

будучи обеспокоен отсутствием доступа к качественным, безопасным, эффективным и недорогостоящим лекарственным средствам для детей в соответствующих дозировках и наличием проблем с рациональным использованием детских лекарственных средств во многих странах, а также тем, что в глобальном масштабе дети в возрасте до пяти лет по-прежнему не имеют надежного доступа к лекарственным средствам для лечения инфекционных и неинфекционных болезней, в том числе редких болезней,

будучи обеспокоен также тем, что рост заболеваемости неинфекционными болезнями ложится тяжелым бременем на общества, что имеет серьезные медицинские, социальные и экономические последствия, которые представляют собой главную угрозу для здоровья и развития человека, и признавая безотлагательную необходимость повышения доступности безопасных, недорогостоящих, эффективных и качественных лекарственных средств и технологий для диагностирования и лечения неинфекционных болезней и борьбы с ними, активизации мер по нахождению жизнеспособных вариантов финансирования и содействия применению недорогостоящих лекарств, в том числе лекарств, не охраняемых патентами, а также расширению доступа к услугам по профилактике, лечению, паллиативной помощи и реабилитации, в частности на общинном уровне,

признавая необходимость надлежащего решения проблем, устранения пробелов, преодоления сбоев рыночных механизмов и использования возможностей, связанных с исследованиями и разработками в области медицинских технологий, наличия и ценовой доступности лечения, в частности, редких болезней и болезней, которым не уделяется должного внимания, а также инфекционных заболеваний, и реагирования на рост новых проблем, таких, в частности, как устойчивость к противомикробным препаратам и патогены с пандемическим потенциалом, в целях надлежащего удовлетворения потребностей общественного здравоохранения и защиты, уважения и осуществления прав человека, а также принимая во внимание необходимость содействия созданию механизмов удовлетворения потребностей общественного здравоохранения при обеспечении надлежащего вознаграждения за инновации,

принимая во внимание доклад Генерального директора Всемирной организации здравоохранения о лекарственных средствах для лечения рака, в котором в соответствии с резолюцией WHA70.12 от 31 мая 2017 года рассматривается воздействие подходов к ценообразованию, в частности транспарентности, на наличие и ценовую доступность лекарственных средств для профилактики и лечения рака, и возможное обновление этого исследования, которое может пролить свет на рост цен на лекарства в контексте пандемии COVID-19,

с удовлетворением признавая внедрение новых фармацевтических препаратов, которое стало возможным в последние годы благодаря инвестициям в инновации для лечения рака, но при этом с большой обеспокоенностью отмечая растущие затраты для систем здравоохранения и пациентов и подчеркивая важность устранения препятствий для получения доступа к безопасным, качественным, эффективным и недорогостоящим лекарственным средствам, медицинским товарам и соответствующим технологиям для профилактики, выявления, скрининговой диагностики и лечения рака, включая хирургические операции,

выражая глубокую обеспокоенность вспышками инфекционных заболеваний, вызванными высокопатогенными возбудителями и способными перерасти в пандемию, которые свидетельствуют о потенциальной уязвимости к ним населения, и в этой связи вновь подтверждая и подчеркивая важность исследования и разработки новых и инновационных лекарственных средств, вакцин и других медицинских товаров и обеспечения доступа к безопасным, недорогостоящим, эффективным и качественным лекарственным средствам, вакцинам и другим медицинским товарам для всех, в том числе к новым и инновационным лекарственным средствам, а также важность доступа к иммунизации как к глобальному общественному благу и создания и/или укрепления потенциала системы здравоохранения, в том числе системы первичной медико-санитарной помощи, в целях предотвращения вспышек заболеваний, эпидемий, пандемий и других чрезвычайных ситуаций в области

здравоохранении, обеспечения готовности к ним, их выявления и своевременного реагирования на них,

ссылаясь на принятное Всемирной ассамблей здравоохранения на ее второй специальной сессии решение SSA2(5) от 1 декабря 2021 года о создании межправительственного переговорного органа для подготовки и согласования проекта нового международного инструмента по предотвращению пандемий, обеспечению готовности к ним и принятию мер реагирования, уделяя первоочередное внимание необходимости обеспечения справедливости и подчеркивая при этом, что в своих усилиях по разработке такого инструмента государства должны руководствоваться принципом солидарности со всеми людьми и странами,

вновь подтверждая, что государства должны взять на себя обязательства по принятию мер на индивидуальной основе и в рамках международной помощи и сотрудничества, особенно в экономической и технической областях, в максимальных пределах имеющихся ресурсов с целью постепенного обеспечения полного осуществления экономических, социальных и культурных прав, включая право каждого человека на пользование результатами научного прогресса и их практического применения,

сознавая, что во время глобальных пандемий и других чрезвычайных ситуаций в области здравоохранения реализация права на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья должна быть проникнута мощным духом солидарности, особенно солидарности с беднейшими людьми и с людьми, находящимися в уязвимой ситуации,

1. *признает*, что своевременный, справедливый и беспрепятственный доступ к безопасным, недорогостоящим, эффективным и качественным лекарствам, вакцинам, средствам диагностики и терапии, а также к другим медицинским товарам и технологиям является одним из основополагающих элементов полной реализации права каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья и достижения соответствующих целей по обеспечению всеобщего охвата услугами здравоохранения и здоровья для всех, без какой-либо дискриминации, с уделением особого внимания в первую очередь охвату самых отстающих;

2. *подчеркивает* обязанность государств обеспечивать для всех, без какой-либо дискриминации, своевременный, справедливый и беспрепятственный доступ к безопасным, недорогостоящим, эффективным и качественным лекарствам, вакцинам, средствам диагностики и терапии и другим медицинским товарам и технологиям, а также доступ к иммунизации как к глобальному общественному благу;

3. *призывает* государства содействовать обеспечению для всех людей своевременного, справедливого и беспрепятственного доступа к безопасным, эффективным, качественным и недорогостоящим лекарствам, вакцинам, средствам диагностики и терапии и другим медицинским товарам и технологиям, в том числе путем использования в полной мере положений Соглашения по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности (Соглашение по ТРИПС), которые предусматривают для этой цели возможность применения гибкого подхода, признавая при этом важное значение защиты интеллектуальной собственности для разработки новых и инновационных лекарственных средств и вакцин, а также озабоченности по поводу ее влияния на цены и здоровье населения;

4. *призывает также* государства принять меры по осуществлению политики и планов, направленных на содействие доступу к всеобъемлющим и затратоэффективным программам профилактики, лечения и ухода в целях комплексного решения проблемы неинфекционных заболеваний, включая, в частности, расширение доступа к недорогостоящим, безопасным, эффективным и качественным лекарствам, вакцинам и средствам диагностики, а также к другим медицинским товарам, в том числе путем использования в полной мере положений Соглашения по ТРИПС и предусмотренных в них возможностей применения гибкого подхода;

5. вновь обращается к государствам с призывом продолжать по мере необходимости сотрудничество в части моделей и подходов, способствующих отказу от увязки расходов на новые исследования и разработки с ценами на лекарства, вакцины и средства диагностики болезней, затрагивающих в основном развивающиеся страны, в том числе новых и не получающих должного внимания тропических болезней, с тем чтобы обеспечить их устойчивую доступность, ценовую приемлемость и наличие и гарантировать доступ к лечению всем нуждающимся;

6. настоятельно призывает государства и все соответствующие заинтересованные стороны с целью обеспечения всем людям своевременного, справедливого и беспрепятственного доступа к безопасным, недорогостоящим, эффективным и качественным лекарствам, вакцинам, средствам диагностики и терапии и другим медицинским товарам и технологиям для содействия достижению Целей в области устойчивого развития:

a) содействовать инициативам в области проведения исследований и наращивания потенциала, а также расширять международное сотрудничество и доступ по линии науки, инноваций, технологий, технической помощи и обмена знаниями, в том числе путем объединения инициатив, отдавая при этом должное существенным усилиям, уже предпринятым многими государствами в этом направлении;

b) принять все необходимые меры для наращивания регионального и местного производства путем продвижения инновационных форм глобального партнерства и передачи технологий на взаимно согласованных условиях, а также для упрощения процедур торговли лекарствами, вакцинами и другими медицинскими товарами;

c) обмениваться данными и результатами в соответствии с согласованными на международном уровне принципами, включая обмен патогенами, образцами и данными генетического секвенирования, и обеспечивать справедливое и равноправное распределение выгод, получаемых от их применения, в соответствии с международными договорами по вопросам доступа и распределения выгод;

d) содействовать передаче технологий и ноу-хау на взаимно согласованных условиях и поощрять исследования, инновации и, по возможности, приверженность добровольному лицензированию в рамках всех соглашений, по линии которых в исследования и разработки были вложены государственные средства;

e) содействовать усилиям по наращиванию потенциала путем оказания развивающимся странам помощи в деле подготовки специалистов и финансовой поддержки для производства медицинских технологий, включая технологию мРНК-вакцин;

f) изучить способы содействия обеспечению равного доступа к медицинским товарам и их справедливого распределения, включая возможность создания глобальной сквозной платформы;

g) продвинуться вперед в деле осуществления повестки дня в области инвестиций в кадровые ресурсы здравоохранения, с уделением особого внимания работникам первичной медико-санитарной помощи и приему женщин на работу на всех уровнях;

h) принять меры по обеспечению физической и финансовой доступности услуг учреждений системы здравоохранения для лиц с инвалидностью;

7. призывает международное сообщество продолжать оказывать развивающимся странам помощь в поощрении полного осуществления права каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья, в том числе путем обеспечения доступа к недорогостоящим, безопасным, эффективным и качественным лекарственным средствам, в частности к основным лекарственным средствам, вакцинам, средствам диагностики, медицинским устройствам, ассистивным технологиям и другим медицинским товарам, и оказания финансовой и технической поддержки, организации подготовки персонала и принятия других мер по наращиванию потенциала, при этом признавая, что основная

ответственность за уважение, защиту и осуществление всех прав человека лежит на государствах, а также признавая принципиальную важность передачи экологически безопасных технологий на благоприятных условиях, в том числе на взаимно согласованных льготных и преференциальных условиях;

8. признает такие инновационные механизмы и структуры финансирования, способствующие наличию вакцин и лекарственных средств в развивающихся странах, как Глобальный фонд борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией, Альянс ГАВИ, ЮНИТЭЙД, Инициатива по ускорению доступа к средствам для борьбы с COVID-19 (АСТ) и Пул доступных технологий для борьбы с COVID-19 (С-ТАР), особенно для тех, кто живет в нищете, детей и других лиц, находящихся в уязвимом положении, и призывает все государства, учреждения, фонды и программы Организации Объединенных Наций, в частности Всемирную организацию здравоохранения, и соответствующие межправительственные организации, в рамках их соответствующих мандатов, и рекомендует соответствующим заинтересованным сторонам, в том числе компаниям, участвующим в исследованиях и разработке, производстве, импорте, распределении и поставках фармацевтических препаратов, и далее осуществлять сотрудничество в целях обеспечения возможностей равного доступа к качественным, безопасным и эффективным лекарствам и вакцинам, доступным по цене для всех, в том числе для тех, кто живет в нищете, детей и других лиц, находящихся в уязвимом положении, гарантируя при этом защиту здоровья населения от неблагоприятного влияния любых форм реальной, предполагаемой или потенциальной коллизии интересов;

9. призывает к взаимодействию между правительствами, международными организациями, неправительственными организациями, академическими и научно-исследовательскими институтами, благотворительными фондами и частным сектором и к большей согласованности политики и координации действий на основе применения подходов, охватывающих все государственные структуры и все слои общества и предлагающих сквозной учет вопросов здоровья во всех направлениях политики, для поиска решений проблем в области здравоохранения, связанных, например, с необходимостью осуществления ориентированных на общественное здравоохранение исследований и разработок, совершенствованием существующих и альтернативных механизмов для адекватного вознаграждения за инновации, ценообразованием и обеспечением ценовой доступности медицинских товаров, а также эффективным использованием для целей здравоохранения инновационных, в том числе цифровых, технологий и решений;

10. призывает государства удвоить в сотрудничестве с другими заинтересованными сторонами усилия по обеспечению постоянного предложения качественных, безопасных, эффективных и доступных по цене медицинских товаров с помощью исследований и разработок, отвечающих потребностям общественного здравоохранения, для эффективного применения стандартов интеллектуальной собственности и управления ими, проводить отбор товаров медицинского назначения на основе фактических данных и стремиться к установлению справедливых и доступных цен, внедрять надлежащие методы управления цепочкой закупок и поставок и содействовать надлежащей практике назначения, отпуска и рационального использования медицинских товаров;

11. признает важность надлежащей подготовки медицинских кадров, в том числе общинных медицинских работников, и повышения уровня медицинской грамотности для обеспечения наивысшего достижимого уровня физического и психического здоровья и расширения справедливого и всеобщего охвата услугами здравоохранения;

12. настоятельно призывает все государства, учреждения, фонды и программы Организации Объединенных Наций и соответствующие межправительственные организации, особенно Всемирную организацию здравоохранения, в рамках их соответствующих мандатов, и рекомендует неправительственным организациям и соответствующим заинтересованным сторонам, включая фармацевтические компании, содействовать инновационным исследованиям и разработкам для удовлетворения потребностей развивающихся стран

в области здравоохранения, включая доступ к безопасным, эффективным, качественным и недорогостоящим лекарствам и вакцинам, в частности в связи с заболеваниями, которые в несоразмерно большей степени затрагивают развивающиеся страны, и решения проблем, обусловленных увеличением бремени неинфекционных заболеваний, при этом принимая во внимание Глобальную стратегию и план действий Всемирной организации здравоохранения в области общественного здравоохранения, инноваций и интеллектуальной собственности;

13. *просит Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека активизировать в рамках своего мандата свою работу по правозащитному аспекту доступа к лекарственным средствам и вакцинам в контексте права каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья, гарантированного Международным пактом об экономических, социальных и культурных правах;*

14. *предлагает Специальному докладчику по вопросу о праве каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья при рассмотрении многочисленных способов обеспечения полного осуществления права каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья продолжать в рамках выполнения своих обязанностей согласно мандату уделять первоочередное внимание правозащитному аспекту своевременного, справедливого и беспрепятственного доступа к безопасным, недорогостоящим, эффективным и качественным лекарствам, вакцинам и другим медицинским товарам во всем мире в текущей и будущих чрезвычайных ситуациях в области здравоохранения;*

15. *предлагает государствам и всем заинтересованным сторонам, включая соответствующие органы, учреждения, фонды и программы Организации Объединенных Наций, договорные органы, мандатариев специальных процедур, национальные правозащитные учреждения, гражданское общество и частный сектор, способствовать согласованности политики в областях прав человека, здравоохранения, интеллектуальной собственности, международной торговли и инвестиций при рассмотрении вопроса о доступе к лекарствам и вакцинам;*

16. *просит Управление Верховного комиссара активизировать в рамках своего мандата свою работу, в том числе посредством поддержки специально назначенных для этого сотрудников, в целях продолжения проведения исследований, организации трех рабочих совещаний экспертов, оказания государствам в течение следующих трех лет технической помощи по правозащитному аспекту доступа к лекарствам и вакцинам в контексте права каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья, в том числе в части передовой практики, основных проблем и новых изменений, и представления Совету по правам человека сборника примеров передовой практики на его пятьдесят третьей сессии, аналитического исследования по основным проблемам на его пятьдесят шестой сессии и всеобъемлющего доклада, включающего информацию о новых изменениях, на его пятьдесят девятой сессии, а также подготовки этих материалов в доступном и простом для чтения и понимания формате;*

17. *призывает Управление Верховного комиссара продолжать свою работу и устанавливать свои приоритеты в области экономических, социальных и культурных прав с учетом соответствующих резолюций и решений Совета по правам человека, уделяя должное внимание выполнению обязательств по международному сотрудничеству как важнейших требований для реализации этих прав.*

*40-е заседание
7 июля 2022 года*

[Принята без голосования.]